

## 建筑新信息月报

1.1 ~ 23.7 MPa。控制干燥密度 1 500 kg/m<sup>3</sup> 时,选择适当的配合比,并添加超塑化剂,泡沫混凝土的抗压强度可达 44.1 MPa。这种泡沫混凝土具有极好的流动性,浇筑时无须机械振动捣实,特别适用于大体积现场浇筑工程和地下不规则空间的混凝土填充浇筑,也可在工厂预制成砌块、墙板等构件。

### 轻质高性能海洋混凝土

哈尔滨工业大学邱静喆等人依据海洋环境,采用 700 级、筒压强度为 4.3 MPa 的粘土陶料,配制出表观密度 1 800 kg/m<sup>3</sup> 的轻质高性能海洋混凝土。具有强度高、重量轻和良好的耐久性,在抗渗、抗冻、耐蚀、抗疲劳等方面均优于普通混凝土。该项成果将逐步应用于港口、码头等海港建筑中。

### 《普通混凝土高性能化研究应用》

#### 通过鉴定

由中建三局总承包公司承担的《普通混凝土高性能化研究与应用》已通过鉴定。该成果不仅使高性能化的普通混凝土抗渗性、耐久性大幅度提高,而且施工性能和硬化后混凝土的物理力学性能均优于基准混凝土,单方混凝土成本有所降低。自 2000 年以来,已成功应用了 80 余万 m<sup>3</sup>。鉴定认为,该项科技成果达到了国际先进水平,并建议在全国搅拌站推广应用。

### 混凝土清洗回收设备

韶关新宇建设机械有限公司研制的 HQX15 型混凝土清洗回收设备是一种将混凝土中的砂、石、水泥浆分离并再生利用的高科技环保产品。其特点是:(1)构造简单,重量轻,使用可靠;(2)能用搅拌水和自流水同时对砂、石进行激烈冲洗,水泥、砂、石分离彻底,水泥残留量小于国外规定的标准;(3)冲洗水可回收利用,搅拌新鲜混凝土;(4)能耗低。该设备可用于搅拌机、搅拌站、搅拌运输车内残余混凝土的清洗回收。

### 聚丙烯纤维与高强混凝土的耐火性

美国 9.11 恐怖袭击事件后,高强混凝土的耐火性和抗裂性成为人们关注的问题。由于高强混凝土的密实度

高,火灾发生时,受热的混凝土内部产生的水蒸气无法排出,导致混凝土爆裂。最近,英国研究人员提出了在混凝土中加入聚丙烯纤维的方法,其原理是当火灾发生时,聚丙烯纤维受热熔化和汽化,产生许多微小的通道,这些通道可以帮助受热混凝土中的水蒸气排出,从而保护混凝土不受破坏。

### 日本的混凝土资源循环系统

日本开发出将拆除混凝土作为结构材料 100% 重复使用的“混凝土资源循环系统”,可将拆除的混凝土分解成再生骨料和微粉末。再生骨料作为结构用混凝土的骨料,其质量可达到日本工业标准 (JIS) 预拌混凝土用骨料的标准,微粉末也作为地基加固材料和污泥处理剂。在应用该系统时,应对被拆除建筑物的混凝土调查分析其氧化物含量和碱骨料反应性,确定是否适合重复使用。被破碎的混凝土用再生骨料制造设备加热至 300℃ 左右,使再生骨料与微粉末分离。再生骨料在吸水率和粒度分布等特性确认后,供应给预拌混凝土工厂。

### 无肋法兰盘节点

法兰盘是钢管结构连接的主要节点形式,以传递拉力、压力为主。目前常用的加肋法兰盘连接施工复杂,耗钢量大,且影响结构外形美观。根据我国现有的工艺条件,同济大学建工系陈亦等人提出采用无肋法兰盘节点,其节点重量为加肋法兰盘节点的 40% 左右,且能简化施工。通过理论分析证明,在一定的构件长细比的控制下,对于螺栓密布、钢管壁厚为 6~8 mm、法兰盘厚度为 22~24 mm 的节点,螺栓对法兰盘有很强的限制作用,因而能节省材料。

### 大吨位网架采用绞磨

#### 扒杆整体吊装

长治市一超市营业厅屋盖为正放四角锥平板网架,平面尺寸为 78 m × 88 m,矢高 2.15 m,支承方式为上弦周边加六点钢柱支承,网架底标高为 6 m、8 m。针对该工程特点和施工现场情况,山西省三建公司采用绞磨扒杆整体吊装方式,即在网架中对称均衡地设置了

12 根拔杆,并通过 12 台人工绞磨,将网架持续、平稳的安装到位。该网架采用此方法一次吊装就位,大大缩短了工期,并取得良好的经济和社会效益。

### 混凝土模卡砌块

混凝土模卡砌块是上海市建委认定的“上海市新型建设工程材料”。该砌块选用的材料与混凝土小砌块相同,仅是成型模具不同。模卡砌块的上下左右均设有榫头,砌筑时不用砂浆,全靠公母榫镶砌,一块叠一块,一块套一块,砌块与砌块上下左右之间牢牢卡住,形成连锁,而后在每个垂直孔和水平槽内根据设计要求可以配筋,并用专门配制的轻集料混凝土全部灌浆,起到销键作用,形成整片砌体墙,不仅确保墙面垂直平整,不易走动,而且解决了渗漏水的问题,提高了墙体整体刚度,有利于抗裂、抗震。该砌块具有强度高、重量轻特点。

### 混凝土 - 纸基空腔材料复合砌块

混凝土 - 纸基空腔材料复合砌块是一种新型的墙体材料,具有承重、隔热、隔声、耐火等功能。纸基空腔材料是用纸板制成,有三角形的空腔结构,经硅酸盐 - 粉煤灰浆液浸涂而成的材料,然后将纸基空腔材料按所需尺寸制成芯块,浇筑在混凝土中制成复合砌块,其外形尺寸与混凝土小砌块相同。纸基空腔材料不变形、强度高、抗渗性好,与混凝土亲和性好,这种复合砌块已成功地用于非承重隔断墙,能达到夏热冬冷地区的建筑节能要求。

### PMC 弹性聚合物水泥防水材料

中国建筑材料科学研究院最新研制成功的 PMC 弹性聚合物水泥防水材料具有强度高、易与潮湿基面粘结、防水性好、施工简单、环保等优点。不仅广泛应用于各类防水工程,还可应用于修补工程、界面处理、混凝土防护装饰、结构密封等。该材料与目前市场出售的同类产品相比,耐水性和耐候性有了大幅度提高,吸水率也大幅度降低,高耐水,泡水不肿胀,拉伸强度、断裂延伸率保留率高。经检测,其各项性能符合国内外有关标准规范的要求,并已成功